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Ανω και κάτω «Παρθενώνας» 
Η γνώμη μου είναι ότι ο μελλοντικός

«Κάτω Παρθενώνας», κατ’ ευφημισμόν

αποκαλούμενος Νέο Μουσείο της Ακρόπο-

λης , είναι το μεγαλύτερο έγκλημα των ημε-

ρών μας, ακόμη μεγαλύτερο και από τον

καταστροφικό πρόσφατο χαμό του Εθνικού

δρυμού της Πάρνηθας . Γιατί όπως μας λένε

ο Δρυμός σε 100 χρόνια θα αποκατασταθεί,

το συντελούμενο αρχιτεκτονικο ανοσιούρ-

γημα θα παραμείνει, τα δε κτήρια της Διονυ-

σίου Αρεοπαγίτου 17 -19,

για τα οποία τόσο μελάνι χύθηκε πρόσφατα (βλ.π.χ  «Η Καθημερινή», 3, 4, Ιουλίου 2007, “Η

Αυγή”, 5-7-07, κτλ.) υπάρχει κίνδυνος να εξαφανιστούν για πάντα. Πρόκειται για έγκλημα όπου

όλες οι πρόσφατες μεταφορές περί φωτιάς και δάσους, μέσα από ένα καθαρό λόγο αρχιτεκτονικό,

τον λόγο που θα ακουστεί και ακούγεται στις αρχιτεκτονικές σχολές, τότε που συλλαμβάνεται ή

τότε που κρίνεται αν θα γίνει αποδεκτό προς υλοποίηση ένα αρχιτεκτόνημα, βρίσκεται  στην κρι-

τική ημερήσια διάταξη. Εκεί δεν χωράν επιχειρήματα του στυλ «απαγορεύεται», «αποχαρακτη-

ριστέο/διατηρητέο ή μη», αλλά ανάμεσα σε πολλά, πάρα πολλά άλλα, τίθενται και τα

ουσιαστικότατα θέματα και ερωτήματα περί «κλίμακος», αναλογιών, ρυθμού, μεγέθους, γενικά πε-

ριβαλλοντικών παραγόντων,  και πάνω , μα πάνω απ’όλα: «τι θέλει να είναι αυτό το κτήριο; (what

does the building want to be?”, του όντως κορυφαίουΑμερικανού αρχιτέκτονα Louis Kahn). 

Σήμερα, με την κατεδάφιση των πραγματικά άσχημων πολυκατοικιών της οδού Χατζηχρήστου,

αποκτήσαμε μια τεράστια αλάνα, ενώ με το «στρίμωγμα» του νέου συγκροτήματος με το κτήριο 

Είσοδος του Νέου Μουσείου της Ακρόπολης απο την Διονυσίου

Αρεοπαγίτου                                             (φωτο Α.Κ.Α 4-7-07) 

Είσοδος του προτεινόμενου για κατεδάφιση κτηρίου του αρχιτέ-

κτονα Κουρεμένου. Διονυσίου Αρεοπαγίτου 17

(φωτο Α.Κ.Α 4-7-07)

Η “Αλάνα” απ’τη μεριά

της οδού Χατζηχρήστου.                     

(Φωτο Α.Κ.Α 4-7-07)



Βάιλερ αποκόψαμε την οποιαδήποτε θέα του Φιλοπάππου από την οδό Μακρυγιάννη, με το προ-

εξέχον στέγαστρο . 

Επί του άμεσα δε προκειμένου, υπάρχει ο κίνδυνος, αν τελικά τα δυο υπέροχα  κτήρια με τα πλα-

τάνια της Διονυσίου αρεοπαγίτου φύγουν, να έχουμε τελικά ένα περίοπτο μεγαθήριο, καθόλου

από τα αντιπροσωπευτικότερα και καλύτερα του Τσούμι (Τσούμι-Φωτιάδη για την ακρίβεια), Δια-

φωνώ ριζικά με τους πρόσφατα δημοσιευθέντες υπερθετικούς χαρακτηρισμούς ορισμένων, στίγμα

αδιαφορίας των σημερινών Ελλήνων για όλα εκείνα που ο Παρθενώνας στην κορυφή του λόφου

διδάσκει. Αν καταλάβαιναν έστω και το ελάχιστο οι αρχιτέκτονες του φριχτού αυτού έργου (εν-

δεικτικά, το «Architectural Record” στο τεύχος 6-07 , σσ.176-179 το εντάσσει στα περί «Τεχνο-

λογίας» θέματα – Architectural Technology section-,και καθόλου στα  σχεδιαστικού

ενδιαφέροντος-Design) ,  εκείνο που διεξοδικά ανέλυσε ο Κωνσταντίνος Δοξιάδης, περί του «πο-

λικού σχεδιασμού» και την «πόλυ-πολικότητα» που εφάρμοσε τόσο ευαίσθητα ο Πικιώνης στο

λόφο των νυμφών, δηλαδή σχεδιαστικά θέματα για την πρόσβαση και «αντιληπτικότητα» του ει-

σερχομένου  στον ιερό χώρο, τότε, ούτε για μια στιγμή δεν θα σκεπτόταν να επιτρέψει να κατε-

δαφιστούν τα δυο κτήρια. Γιατί η πρόσβαση, στο έστω και υποδεέστερο και κάκιστο (πάντα

κάτ’εμενα) κτήριο τους, θα ήταν δραματικότερη , δυναμικότερη, δεν θα χάνονταν με την εξ’ολο-

κλήρου εμφάνιση της γυάλινο-τσιμεντένιας τούρτας τους με στοιχεία αρχαίας σαλμονέλας στα

Η Θέα του λόφου του 

Φιλοπάππου εχει τελείως 

αποκοπεί .      

(Φωτο Α.Κ.Α 4-7-07)

Απο κάτω περνούσε ο Ηριδανός,τώρα γωνιές και .....

(φωτο Α.Κ.Α  2007/2006)



υπόγεια. Επιτρέψτε μου το λόγο, μα έτσι θα μίλαγα στους σπουδαστές μου, κι’ετσι μιλάν αναμε-

ταξύ τους οι αρχιτέκτονες στον καθαρά αρχιτεκτονικό-συλληπτικό τους λόγο. Είναι ένα μεγάλο

ήδη έγκλημα ο σημερινός «Κάτω Παρθενώνας»(τόσο μεταφορικά όσο και κυριολεκτικά-αφού μι-

μείται το γυάλινο κλουβί του διαστάσεις, προσανατολισμό κτλ. του πάνω), θεωρώ δε επίσης πο-

λιτισμικά κατακριτέο ότι η όποια συζήτηση , γίνεται σήμερα από δημοσιογράφους , αρχαιολόγους

, ή αρχιτεκτονικά  ιστοριοδίφες , ενώ απέχουν όλοι εκείνοι που θάπρεπε να αρθρώσουν λόγο , δη-

λαδή  οι καθηγητές των καθαρά αρχιτεκτονικών και αστικο/σχεδιαστικών συνθέσεων και ο Σύλ-

λογος αρχιτεκτόνων,  που απ’ότι παρακολουθώ τα τελευταία χρόνια «υπνώτουν» επί του

θέματος-θεωρώντας το υποθέτω χαμένο .                                                                         

Τα δυο κτήρια και τα πλατάνια δεν πρέπει να κατεδαφιστούν, ο δε Τσούμι , θάπρεπε να προβλη-

ματιστεί πώς να φέρει κάτω την κλίμακα και να εναρμονίσει τα κουτιά και τις γωνίες του , με την

κλίμακα της πόλης, των οδών Χατζηχρήστου και Μακρυγιάννη (δίνοντας αν θέλετε και περισσό-

τερο χώρο στους Αρχαιολόγους, που από ανέκαθεν «εκόπτοντο»για αποθήκες, βλ. π.χ «Αρχιτε-

κτονική»,τεύχος. Νο.3, 1957, σ.19,20)….Ο δε σταθμός του Μετρό να   μετωνομαστεί σε «Κατω

Παρθενώνας».
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